



2024年4月

星期一

农历甲辰年三月十四

22

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6981期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## “一只鱼”游到国际袜都舒心安家

通讯员 黄纯杨 本报记者 顾洁丽  
见习记者 金逸尘

4月19日,诸暨市大唐街道的一家袜业工厂里,机器隆隆作响,一派繁忙景象。谁能想到,不久前这家工厂还因为受网上侵权商品影响,一度处于停工状态。

2023年,一只鱼网络科技(广州)有限公司(以下简称“一只鱼”公司)作为网络袜业销售头部企业,在国内有7家销售公司,年销售额超10亿元。公司袜子系列产品全部来自诸暨市大唐街道,并注册成立浙江一只鱼纺织有限公司,业务关联诸暨市500多家袜业产业链小微企业,是大唐袜业的产能龙头。

但从2023年下半年起,网络平台上涌现大量“一只鱼”仿制产品,有规模售假店铺40余家。这些“山寨鱼”的外包装、产品和正品极其相似,只是产品质量堪忧、价格参差不齐,频频遭到消费者举报,对企业造

成巨大冲击,品牌价值面临归零风险。

2023年年底,诸暨市公安局通过“警企云”产业链预警平台发现,大唐有数百家小微企业产量低迷,甚至一度陷于“停摆”阶段。“警企云”是诸暨市公安局2022年建立的,通过对地区不同产业链的上下游进行全面的数据汇总和整合,实现产业链和企业的风险监测预警、研判分析、态势感知。

经过分析发现,这些小微企业都处于“一只鱼”袜子产业链的各个枝节上。高产期缘何成为干涸期?大唐派出所第一时间走访调研了“一只鱼”公司。原来,在售假店铺侵袭下,公司不得已让全部生产车间停工以追溯制假源头,但未取得明显效果,反而使公司关联的几百家小微企业受到强烈冲击。“假货量大面广,其销售公司又在全国各地。”浙江一只鱼纺织有限公司负责人邓双全无奈地说,“公司曾先后委托多家第三方公司打假,可都打了‘水漂’。”

了解情况后,诸暨市公安局第一时间

启动以知产警官为核心,市场监管局相关人员、专家律师联动响应的“知产警官助企团”,提供项目提前介入服务,指导“一只鱼”公司向公安机关报警。

今年1月,市公安局成立专案侦办组,通过对网店经营、生产制造、贴牌包装、防伪网站等多环节全链条深度研判,掌握了以季某为首的袜业制假售假团伙,并迅速前往浙豫两地开展集中收网行动,抓获季某等9名犯罪嫌疑人,查扣假冒“一只鱼”品牌袜子3万余件,涉案价值超500万元,实现产销全链条打击,当周“一只鱼”产品假冒网店下架16家。

由于售假店铺均以网销为主,隐匿性强,跨地域广。专案组在取得重要打击成果后仍继续研判,今年4月中旬,民警赴义乌、江西抓捕涉嫌制售假的犯罪嫌疑人,又端掉2家店铺,涉案金额80余万元。“警方通过以小见大、逐步清零,给‘一只鱼’和更多企业在我们这里安家以信心。”大唐派出

所长赵桢说。

该案侦办后,“一只鱼”公司信心大振,大唐的众多小微袜企因上游稳定订单也重焕活力。

与此同时,大唐派出所创新践行区域品牌“增值式”护航服务,积极协助“一只鱼”公司开展事后维权索赔工作,并联动市场监管局多次进公司开展预警防范与电子防伪标识强化宣传,引导负责人加强互联网侵权信息自主筛查、使用知识产权保护平台即时存证,逐步实现“事后化解”向“事前预防”转变。

超前感知、精准打击、全程服务,诸暨警方通过数字赋能,多方联动,为“一只鱼”公司经营成本优化、口碑形象修复及全产业链关联企业恢复性繁荣提供了有力支撑,最大限度保护区域品牌权益。正如“一只鱼”公司负责人在感谢时所说的“此心安处是吾乡”,正是因为第二故乡“卫士”的用心、贴心,袜都的每一个平安细胞才更加安心、舒心且充满信心。

## 争当环保小卫士

4月22日是“世界地球日”。德清县乾元镇东郊社区圆圆幼儿园近日开展“爱护地球 从小抓起”活动,通过绘画、垃圾分类、认识地球仪等环节,培养孩子们的环保意识,引导他们争当环保小卫士。

倪立芳 陆建如 摄



## 不是随便哪种水蜜桃,都能叫“奉化水蜜桃” 冒用地理标志证明商标,一公司被判赔16万元

本报记者 高敏 通讯员 胡宇昕 许欣

本报讯 卖的是“奉化水蜜桃”,却并非产自奉化。近日,宁波市奉化区人民法院公开开庭审理了一起由奉化水蜜桃研究院为原告提起的侵犯“奉化水蜜桃”地理标志证明商标权案。

据悉,被告四季公司(化名)在电子商务平台开设网店销售水蜜桃,在其销售的9款水蜜桃的商品宣传页、详情页以及产品包装上均标注了“奉化水蜜桃”“产地直发”等字样及详细介绍。经查,四季公司所销售的水蜜桃并非货真价实的奉化水蜜桃,自2021年6月1日至2023年8月6日,上述9款水蜜桃的销售额达149万余元。奉化水蜜桃研究所作为“奉化水蜜桃”

地理标志证明商标的注册权利人,要求四季公司承担商标侵权经济损失及维权费用等。

奉化法院经审理认为,涉案商标作为地理标志证明商标,系证明水蜜桃的原产地为奉化区。奉化水蜜桃研究所作为涉案商标的监督管理机构,对其商品并非产于特定地域范围内的自然人、法人或者其他组织使用该商标的,有权予以禁止并依法追究其侵犯证明商标权利的责任。四季公司经营的网络店铺中,链接标题、宣传图片、详情介绍等均使用了“奉化水蜜桃”字样,构成商标使用,同时被诉侵权商品与权利商标核定使用的“水蜜桃”属于相同商品,易引起混淆,其行为构成商标侵权,当庭宣判被告四季公司赔偿原告奉化水蜜桃

研究所各项经济损失及为制止侵权行为支出的合理费用共计16万元。

地理标志是指标识某商品来源于某地区,该商品的特定质量、信誉或者其他特征,主要由该地区的自然因素或者人文因素所决定的标志,可以作为证明商标或者集体商标申请注册。奉化被誉为“中国水蜜桃之乡”,奉化水蜜桃作为奉化区特产、中国国家地理标志产品,已成为发展区域特色经济,促进农村增绿、农业增收、农民致富的支柱产业。奉化水蜜桃研究所是“奉化水蜜桃”地理标志证明商标的注册权利人,对该商标享有专用权。

针对案件审理阶段发现的问题,奉化法院向奉化区农业农村局制发司法建议,建议在已有41家农户授权的基础上,逐步

扩大农户授权范围,并通过纸质媒介、户外广告、公众号等方式向社会公开获得地理标志授权的农户名录,搭建授权农户、经销商信息共享平台,畅通供销渠道。同时,加强普法宣传,通过发布典型案例、法律宣讲、邀请公众旁听法院庭审等方式,提高公众对知识产权和地理标志的商标品牌保护意识,源头减少侵权行为的发生。奉化区农业农村局对上述司法建议反馈表示,目前已启用数字化管理手段,委托技术支撑单位设计产品追溯码,并分发至农业主体。同时通过规范水蜜桃包装、发放防伪标识和防伪销售证等手段实现货源追溯,“水蜜桃产业大脑”生产端数据即将上线运行,届时将实现全产业链数据上线。

## 从一个人到一群人 风浪中织起平安网

## 找征信白户当“工具人” 骗取银行贷款超2亿元

导读

平安浙江建设  
年·见闻  
20

社址:杭州市体育场路178号 | 零售价:1.50元 订阅热线:0571-85213260 | 广告发布登记证:浙工商广发B-005号 广告部:15158052030 | 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 | 值班总编:史诗